



Герой войны - Маршал Советского союза Фёдор Иванович Толбухин



126 лет со дня рождения Маршала Советского союза Фёдора Ивановича Толбухина

Герой войны, Маршал Советского союза Фёдор Толбухин родился 4 (16) июня 1894 года в простой крестьянской многодетной семье. Отец уехал работать в Петербург, после его смерти юный Фёдор, окончивший церковноприходскую школу, тоже поехал в город на Неве к своему брату. Федор Толбухин работал бухгалтером, затем занимался торговлей. Ничто не предвещало блестящую военную карьеру. Но в судьбу Толбухина вмешалась война, даже две. Сначала в Первую мировую войну он был призван в армию, где начал службу рядовым мотоциклистом при штабе 6-й пехотной дивизии на Северо-Западном фронте. Окончил ускоренный курс Ораниенбаумской офицерской школы. Всю войну он прошел отважно, завоевывая уважение среди офицеров и солдат.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Приближалась Вторая мировая и Великая Отечественная война. Фёдор Толбухин, уже опытный офицер, чувствовал – это будет страшный, жестокий для СССР период. В 1938 г. Фёдор Толбухин назначен начальником штаба Закавказского военного округа, где в связи с угрозой войны с Германией усилил работу по сплочению управлений и отделов штаба округа. В целях подготовки сам лично объехал все окрестности, проверил горные перевалы, природные ресурсы. Осень 1941 года бои развернулись у Ростова-на-Дону и в Крыму. Закавказский военный округ был переименован в Закавказский фронт. Во время напряжённых боев на юге страны штаб Закавказского фронта во главе с Толбухиным совместно со штабом Черноморского флота подготовили план десантной операции, получившей впоследствии название Керченско-Феодосийской. Её суть была в том, чтобы ударами северо-восточнее и юго-западнее Керчи овладеть Керченским полуостровом, а затем развить наступление в западном направлении с целью освобождения Крыма. План операции Ставка одобрила, и она оказалась успешной.

Военная карьера Толбухина стремительно развивалась.

В конце января 1942 г. Толбухин передал войска, расположенные в закавказских республиках и Иране, новому штабу и в первых числах февраля прибыл в Керчь и возглавил штаб Крымского фронта. В управлении войсками фронта создалось двоевластие в лице командования фронта во главе с генерал-лейтенантом Д.Т. Козловым и представителем Ставки Верховного Главнокомандования армейским комиссаром 1 ранга Л.З. Мехлисом с группой офицеров Генштаба. Войска Крымского фронта не смогли освободить Крым и деблокировать Севастополь. Представителем Ставки вина за неудачи была возложена на командование фронта. 10 марта 1942 г. Фёдор Иванович был освобождён от должности начальника штаба фронта и отозван в Москву. После встречи с начальником Генерального штаба Маршалом Советского Союза Б.М. Шапошниковым Ф.И. Толбухин был назначен на должность заместителя командующего Сталинградским военным округом, в конце июля стал командующим 57-й армией только что созданного Сталинградского фронта. Взаимодействуя с 64-й армией, соединения Ф.И. Толбухина в тяжёлых, кровопролитных боях остановили продвижение противника к Волге на своём направлении.

Ф.И. Толбухин поражал подчинённых командиров и штабных офицеров своей организованностью, дисциплиной. Он всегда стремился нанести по противнику внезапный удар. Полководческая деятельность Ф.И. Толбухина в Сталинградской битве была отмечена орденом Суворова I степени и присвоением очередного воинского звания «генерал-лейтенант». После окончания Сталинградской битвы Ф.И. Толбухин назначен командующим войсками Южного фронта. Но первая операция в новой должности оказалась неудачной. Отвлекая и сковывая вражеские силы от района Курска, Южный фронт с 17 июля по 2 августа пытался прорвать оборону противника на реке Миус, но не смог это сделать. Через полмесяца войска Толбухина сокрушили вражескую оборону на этой реке, во многом предопределив успех Донбасской стратегической наступательной операции, продолжавшейся с 13 августа по 22 сентября 1943 г. После окончания Крымской операции Фёдор Иванович был назначен командующим войсками 3-го Украинского фронта. Начинается новый этап полководческой



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

деятельности Ф.И. Толбухина, связанный с освобождения Юго-Восточной Европы. Войска 3-го и 2-го Украинского им фронтов, разгромив ходе Яско-Кишиневской операции группу армий «Южная Украина», расчистили дорогу для освобождения Румынии и Болгарии.

За искусное проведение операции Указом Президиума Верховного Совета СССР от 12 сентября 1944 г. Ф.И. Толбухину было присвоено звание Маршала Советского Союза. Фёдор Иванович Толбухин умер 17 октября 1949 г. Прах его покоится в Кремлевской стене. Постановлением Совета Министров СССР от 20 октября 1949 г. об увековечении памяти Маршала Советского Союза Ф.И. Толбухина было решено воздвигнуть ему памятник в городе Москве в сквере на Самотечной улице. В канун 20-летия Победы Маршал Советского Союза Фёдор Иванович Толбухин был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза.

Имена героев войны навсегда останутся в нашей памяти и в наших сердцах. Мы чтим их подвиг и стремимся передать дань уважения будущим поколениям.

16 Июня 2020

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1473573>